

# 2014

## 10大“火药桶”

2013年有一些光明的时刻,例如哥伦比亚似乎比以往任何时候都更接近结束内乱,缅甸也拉开了终结数十年种族冲突的序幕,伊朗核问题达成了突破性协议,叙利亚化学武器也已经开始逐步销毁,不过这些问题都尚未解决,其接下来的进程也充满不确定性。传统的热点热度不减,而中非共和国的暴力冲突和俄罗斯伏尔加格勒遭遇连环恐怖袭击,则又增添了新的不稳定区域。2014年,下述的10大“火药桶”将威胁着全球的稳定。通过逐个分析,不难发现,没有什么致命冲突会毫无原因地突然冒出来,其往往有着长期而深刻的根源,要解决这些问题,需要时间、承诺和资源,而最可悲的是,这三者一直是稀缺品。



当地时间2013年12月29日,中非共和国首都班吉,数百名乍得人在机场避难,因怕遭到攻击而不敢离开机场。中非爆发了严重的教派冲突并导致数百人死亡,全国近一半人口需要援助。

### 1

#### 北高加索(索契)

今年2月,俄罗斯将在索契举办冬季奥运会,耗资470亿美元,可能是史上最昂贵的冬奥会了。但比高成本更关键的问题是安全问题。

北高加索地区伊斯兰叛乱领导人多库·乌马罗夫曾扬言要破坏索契冬奥会,并呼吁武装分子利用一切可利用的资源对俄罗斯各地实施恐怖袭击。靠近北高加索地区的伏尔加格勒上月底遭遇连环恐怖袭击,2013年12月29日中午,一名自杀式袭击者在火车站大楼入口处引爆爆炸弹,2013年12月30日早高峰期间又发生一起爆炸发生在一辆满载乘客的无轨电车上。两起恐怖袭击共导致34人死亡,约70人受伤。目前尚无组织声称对袭击负责。而俄罗斯政府则推出了前所未有的安全措施,于2014年第一天在伏尔加格勒展开“旋风反恐”行动,一天内逮捕700余名违法者。

毫无疑问,俄罗斯将力保索契冬奥会是一场安全的奥运会,但冬奥会结束之后呢?



2013年12月30日,俄罗斯伏尔加格勒,一辆无轨电车发生爆炸,导致至少17人死亡。

### 2

#### 中非共和国

中非共和国持续数月的致命冲突使这个原本就疲弱的国家处在了崩溃的边缘,40万人流离失所,成千上万人由于恐惧而躲藏起来。全国近一半的人口需要援助,而国家事务,包括警察和军队,已不复存在。

仅仅一年前,由若干个反政府运动组成的武装联盟“塞雷卡”从中非共和国北部地区发动攻势,并于2013年3月夺取了首都班吉的控制权,其将总统博齐泽驱逐,随后宣布由指挥官米歇尔·多托贾掌权。2013年9月,多托贾解散了“塞雷卡”,这引发了一波迅速扩散的暴力浪潮,而该国却没有有效的国家军队去制止暴力袭击。

联合国和西方国家反应迟缓,部分原因是他们认为多托贾可以控制“塞雷卡”组织的战士们,但过渡政府和地方安全部队并未能阻止整个国家陷入混乱。

“塞雷卡”分裂成了一批群龙无首的派别,暴力冲突不断。更令人担忧的是,宗教族群之间的冲突使得形势更加复杂。与“塞雷卡”(其成员有很多是激进穆斯林)对立的基督教民兵团体出现,双方冲突不断加剧,2013年12月基督教民兵组织对“塞雷卡”派别的袭击,更是引发持续骚乱并已经导致数百人死亡。如果暴力袭击持续,宗教紧张局势升级,那么爆发大规模冲突的可能性非常之大。

此外,冲突还易于蔓延到周边其他国家。喀麦隆与中非共和国边境地区弥漫着紧张气氛。而法国已获联合国授权派出了1600人的部队前往恢复和维持秩序。但目前的难题是如何解除民兵组织武装,并阻止基督教和穆斯林社区之间的冲突。



### 3

#### 伊拉克

2013年4月,伊拉克总理马利基领导的以什叶派为主导的政府对一场逊尼派的和平抗议运动采取了暴力镇压,自那以后,攻击、逮捕和处决的浪潮逐渐高涨。逊尼派对中央政府的不信任达到空前程度,这使得“基地”组织在伊拉克有了可趁之机。已经有超过7000名平民在这种破坏性的恶性循环中受害,但伊拉克政府没有表现出任何妥协的迹象。因此,伊拉克逊尼派纷纷转向叙利亚,希望通过反对派在叙利亚的胜利,使得逊尼派能够在伊拉克也重新崛起。

2014年,伊拉克和叙利亚各自境内的冲突会进一步交织在一起。由于伊拉克国家力量的削弱,因此其与叙利亚的边境也遭到侵蚀。为了制止暴力行为,伊拉克政府应根本上改变其做法:它必须把伊拉克逊尼派重新争取到自己这一方,让他们参与到政治进程当中,然后共同对抗“基地”组织。而且利用其争取到更多的国内支持,以巩固自己的边界。只有一种包容性的状态才能把伊拉克从四分五裂的危机中拯救出来。

2014年的议会选举不大可能产生解决方案,相反倒可能加剧暴力和引来外部干预。马利基试图第三次竞选连任的野心使得他的联盟和其他什叶派团体也发生了利益冲突,这鼓励了伊朗的介入。与此同时,马利基实施了八年的分而治之的策略,也成功使得伊拉克政坛瓦解为多个政治团体。

伊拉克安全部队检查一起汽车炸弹爆炸现场。